

## இல்லை யா?

தமிழ் நாட்டில் தமிழ் ஆட்சி புரிய இயலாதாம்!

இந்த நிலையில் இந்திக்கு ஆதிக்கமாம்!

திருச்சி அலுவலர் தமிழ் அறியாமக்களா?

பக்தவத்சலனின் பரிதாபக் கூற்று

சென்னை மராமத்து இலாகா அமைச்சர் தோழர் எம். பக்தவத்சலனார் கோயம்புத்தூரில் ஒரு கூட்டத்தில் பேசுகையில்,

“சென்னை அரசாங்கம் தாய் மொழியிலேயே அரசாங்க அலுவலர்களை நடத்திவர ஆவல் கொண்டிருக்கிறது. அதை அனுசரித்துத் திருச்சியில் பரிட்சாரதமாக அரசாங்க விஷயங்கள் எல்லாம் தமிழிலேயே எழுதப்பட்டு வருகின்றன. இதனால் ஏற்பட்ட அனுபவத்தைக் கொண்டு பார்க்கையில் இந்த முறையைப் பிற மாவட்டங்களுக்குப் பரப்பதையே விரும்புகிறேன். அரசாங்க அலுவலர்களும் பிற அலுவலர்களும் தமிழில் எழுத இன்னும் நன்றாகக் கற்றுக்கொள்ளாமலே இருக்கிறார்கள்” என்று கூறியுள்ளார்.

தமிழில் கடிதப் போக்கு வரத்து நடத்த, தமிழிலேயே அலுவலர்களை நடத்த, அரசாங்க அலுவலர்களக்குத் தெரியவில்லை. சோதனை திருத்தியளிக்கவில்லை. எங்கே இந்தக்கூத்து? தமிழ் நாட்டில், தமிழ்நாட்டின் நடுநாயகமாக விளங்கும் திருச்சி மாவட்டத்தில்.

திருச்சியில் அரசாங்க அலுவலர்களாயுள்ளவர்கள் அனைவரும் ஆங்கிலநாட்டிலிருந்து வந்தவர்களா? அல்லது வட நாட்டு இறக்குமதிகளா? இல்லை தமிழர்கள்தான். பின் ஏன் தமிழில் எழுதும் வேலை திருத்தியமாக நடைபெறவில்லை?

திருச்சியிலுள்ள பெரிய அதிகாரிகள் யார்? தமிழில் சரிவர திருத்தியளிக்கக்கூடிய வகையில் எழுதத் தெரியாதவர்கள் யார்? ஏன் இந்த நிலை வந்தது தமிழ்நாட்டில்? என்பவைகளை அரசாங்கம் கவனித்ததா?

தமிழில் காரியங்களைச் செய்து, அதன் மூலம் தமிழுக்குப் பெருமை அளித்து விடாமல், அதனைக்குலைக்க, சோதனையில் அரசாங்கம் திருப்தி கொள்ளாத அளவுக்குச் சதி செய்யும் கூட்டம் அங்கிருக்கிறதா? என்பதை அரசாங்கம் கவனித்ததா?

தமிழர்களாகப் பிறந்து, தமிழ் மொழியைத் தாய் மொழியாகக் கொண்டவர்களுக்கு, அரசாங்க விஷயங்கள் தமிழில் எழுதச் சரிவரத் தெரியவில்லை என்பது

நாளைக்கேடலல்லவா? இப்படியே இருக்க முடியுமா? இதில் ஏதோ சூழ்ச்சி அடங்கியிருக்கிறதென்பது புலனாக வில்லையா? அரசாங்கம் இவற்றையெல்லாம் கவனிக்குமா?

“சோதனை செய்து பார்த்தோம்; திருத்தியளிக்கவில்லை. ஆகையால் இம்முறையைக் கைவிடுகின்றோம். மற்ற மாவட்டங்களுக்கும் இதனைப் பரப்ப முடியாமலிருக்கின்றோம்” என்று அமைச்சர் கூறிவிட்டால், அரசாங்கம் அறிவித்தது விட்டால், தமிழ் மூலக் காரியங்களை அரசாங்க மொழியாகக் கூடாதென்றும் கருத்துக் கொண்டுள்ள சூழ்ச்சிக்காரர்கள் வெற்றி அடைந்து விட்டார்கள் என்றே கூறத் தலவேண்டும். அரசாங்க ஆதரவில் அவர்கள் கமிட்டி இன்னும் குலுத்து விட முடியும் ஆனால், அரசாங்கம் இந்த முறையைக் கைவிட்டு, சோதனை திருத்தியளிக்க வில்லை என்று கூறிக்கொண்டிராமல் தமிழ் எழுதத்தெரியாதவர்களுக்கு சம்பள உயர்வு திறத்தப்படும், உயர்ந்த உத்தியோகங்களுக்கு உயரும் உரிமை திறத்தப்படும் என்றெல்லாம் கண்டிப்பான கட்டளைகள் பிறப்பித்தால், ஏன் தமிழில் காரியங்கள் நடைபெறா என்று கேட்கின்றோம்.

தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்திராத பெஸ்கி, கால்டுவெல் போன்றவர்கள் தமிழில் அகராதி, இலக்கணம் முதலியவை எழுதும் அளவுக்குத் தமிழைப் பயின்ற பிறமற்றிய இந்த நாட்டிலே, தமிழர்களுக்குத் தமிழ் எழுதத் தெரியவில்லை என்பது தமிழர்களுக்கும், தமிழ்நாட்டிற்கும், அமைச்சர்களுக்கும், சென்னை மாநில அரசாங்கத்திற்கும் பெரும் மானக்கேட்டையுண்டு பண்ணும் செய்தியாகும்.

அரசாங்கத்தார் உடனடியாக இதுவிஷயத்தில் தக்க நடவடிக்கை எடுக்காவிடின், தமிழுக்கு ஆதரவு தருவதாக அரசாங்கம் கூறிக்கொண்டிருப்பது வெறும் கண்துடைப்பு வேலை என்றே கருதவேண்டியிருக்கும். மேலும் கவி அமைச்சர் பதவி ஏற்றிருப்பவர் தமிழ்நாடு முழுவதும் அரசாங்கச் செலவில் சுற்றிவந்து சமஸ்கிருதப் பிரசாரம் செய்துவருவதை அரசாங்கம் அனுமதித்துக்கொண்டிருப்பதையும் கவனித்தால், தமிழுக்கு ஆதரவு தருவதாக

Phone No. 4502  
விலை அரை அணு]

Regd. No. M. 5458  
[இலங்கை 6 சதம்]

# மலை மணி

சுசியார்.C.N.சிண்குமா MA. MALAI MANI

(தீரவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1 | சென்னை (17-10-49) | வெளியூர் (18-10-49) | இதழ் 67

## சட்டம் செல்லாக் காசாகிறதே!

### செய்வன திருந்தச் செய்!

(0)

### மதுவிலக்குச் சட்டம் மீறிய வழக்கில் நீதிபதியின் தீர்ப்பு

மது சென்னை அரசிபலா, தாம் செய்திருக்கும் அரும பெரும் செயல்களால் மது விலக்கு சட்டமே மகத்தானது, மற்ற எந்த மாகாணமும் செய்யத்தூணியாதது என்றெல்லாம் மதுவிலக்குச் சட்டம் மீறிய வழக்கில் நீதிபதியின் தீர்ப்பு. “செய்வன திருந்தச் செய்” என்று அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

ஆனால் அப்படிப்பட்ட மது விலக்குச் சட்டம் எந்த அளவுக்குப் பலன் விளைவித்திருக்கிறது என்பதைப் பாருங்கள். பலவிடங்களில் மதுவிலக்குச் சட்டம் மீறப்படுகிறது. சட்டத்தைச் சட்டசெய்யாத குடியர்களும் இருக்கின்றனர் சட்டத்தை வெற்றிகரமாக அமுலாடாத ஆளவந்தாரர்களால் முடியவில்லை. இந் நிலையை குறிப்பிட்டு சென்னை உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி ஏ. எஸ். பி. அய்யர் அவர்கள் சம்பந்தில் அளித்திருக்கும் ஒரு தீர்ப்பைக் கீழே தருகிறோம்.

“மதுவிலக்கு சட்டத்தை அமுல் நடத்துவதில் குற்றவாளிகளுக்குப் பலமான தண்டனை விதிக்க வேண்டும். அல்லாத சட்டத்தையே ரத்து செய்துவிட வேண்டும். அப்ப

அறிக்கைகளில் கூறிக்கொண்டு உள்ளூர் தமிழைக் குலுத்துச் சமஸ்கிருதத்தைப் பரப்பும் வேலையே நடைபெற அரசாங்கம் அனுமதித்துக்கொண்டிருக்கிறது என்றே தமிழ் மக்கள் எண்ணவேண்டியிருக்கும் என்பதை அரசாங்கம் உணருமா?

பொழுதுதான் எதிர்பார்க்கும் பலன் கிட்டும். பெயரளவுக்கு அபாரதம் விதித்து அதை ஒரு வரி மாதிரி வசூலிப்பதில் பயனில்லை குடிசைகளும் அந்த வரிபைச் சலபத்தில் சலுத்துவிடுவார்கள்”

இது, மதுவிலக்குச் சட்டத்தின் கீழ் அனர்த்தபூர் ஜில்லாவில் 4 பேர்களின்மீது தொடரப்பட்ட ஒரு வழக்கில் நீதிபதி அளித்துள்ள தீர்ப்பு. “செய்வன திருந்தச் செய்” என்று அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

### வடநாடு காட்டும் வழி வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்குப் பணமளிக்க மறுப்பு

சில முக்கியமான வளர்ச்சித் திட்டங்களை நிறைவேற்றிவைக்கச் சென்னை அரசாங்கத்துக்குப் பணம் இன்றியமையாத தேவையாக இருக்கின்றபடியால், மத்திய அரசாங்கத்திடம் சென்னை 6 கோடி ரூபாய் கடன் கேட்டிருந்ததென்று தெரிகிறது. ஆனால், மத்திய அரசாங்கத்தினர், வளர்ச்சித் திட்டங்களை நிறைவேற்றி வைப்பதற்காகச் சென்னைக்கு 6 கோடி ரூபாய் கடன் கொடுத்துவது மனமின்றிக் கொடுக்க மறுத்துவிட்டது. அதுமட்டுமன்றி, அதிக உணவு உற்பத்தித் திட்டங்கள் என்ற இனத்தில் கொடுத்தவந்த உதவியைத் தொகையை 5 கோடியிலிருந்து 4 கோடியாகக் குறைத்து விட்டது.

ஆனால் இதே சமயத்தில் இந்தியாவில் பயிர்த் தொழிலை வளர்ச்சியடையச் செய்து, இந்திய நாட்டில் உணவுப் பஞ்சம் ஏற்படாதபடி செய்வதற்காக வென்று உலக பங்கியில் வாங்கிய பெருங்கடன் தொகை என்னவாயிற்று? அதில் சென்னை மாகாணம் அடைந்த பங்கென்ன? இரயில்வே வளர்ச்சிக்காக வாங்கிய கடனையே பெருந்தொகை என்னவாயிற்று? இத்தொகையிலிருந்து, சென்னை மாகாண ரயில்வே என்னென்ன வளர்ச்சியடைந்திருக்கிறது? அல்லது வளர்ச்சிக்குரிய திட்டங்கள்

### ‘மடத்தனம்!’

“காஷ்மீர் பிரச்சனை தீரா திருக்கும்வரை, இந்தியாவிலோ பாகிஸ்தானிலோ பொருளாதார முன்னேற்ற திட்டங்களுக்காக அமெரிக்கப் பணத்தை மூலதனமாகப் போடுவது மடத்தனம்.”

—நியூயார்க் வெயர்ல்ட் டெலிகிராம்.

வறுதலாகிறார் அந்த நீதிபதி. ஆனால் நம் ஆட்சியாளரோ வெளியில் எதையும் திருந்தச் செய்வதைவிட, விளம்பரம்பெற விண்ணூரவாரங்களின்பெருகின்றன.

என்னென்ன போடப்பட்டிருக்கின்றன?

உண்மையிலே மத்திய அரசாங்கப் பிடித்தில் அமர்ந்துள்ள ஆட்சியாளர்கள், தென் இந்தியாவை மாற்றந்தாய் அன்புடன் கவனித்து வருகிறார்கள் என்ற கூறினால், இதில்தவறிருக்க முடியாது. தமிழ் நாட்டைச் சேர்ந்த ஒருவரைத் தலைமைப் பிடித்தில் வைத்துக்கொண்டு, அமைச்சர் அவையிலும், சிலரை வைத்துக் கொண்டு, வடவா ஒரு சிலர்தங்கள் ஆதிக்கத்தைச் செலுத்தி, சென்னைமாகாண விஷயத்தில் தக்கவாறு அக்கரை செலுத்தவில்லை என்றே கூற வேண்டியிருக்கிறது.

உணவுப்பஞ்சம் தலைவிரித்தாடும் இந்தநாளில், தமிழ் நாட்டில் அதிக உணவு உற்பத்தித் திட்டச்சலுகையில் ஒரு கோடி ரூபாய் குறைப்பது நடுவழியில் கழுத்தறுத்துப்போடும்செயலாக வன்றே இருக்கிறது. அதே போன்று, ஓர் ஆறுகோடி ரூபாய் கடன் தாத்தயாராக இல்லை பெருந்தொகையைஉலகப்பங்கியிலிருந்து வாங்கிவைத்துக்கொண்டிருக்கும் மத்திய அரசாங்கம்!

இதிலிருந்து மத்திய அரசாங்கத் தொட்பு நமக்கு எத்தகைய பலன்களை நல்க வல்லது என்பது தெரிகிறதல்லவா?

# மாலை மணி

சென்னை

17-10-49

திங்கட்கிழமை

## திட்டம்! திட்டம்!! திட்டமேதான்!!!

“உணவு உற்பத்தியின் நிலை, இன்று இருப்பது போன்றே இருந்தால், 1951-ம் ஆண்டு டிசம்பர் தீங்களுக்குப் பிறகு, இந்த மாகாண மக்களின் நிலை படுமோசமாகவும், பரிதாபகமாகவும் போய்விடும் என்று நான் அஞ்சுகிறேன்.”

என்று சென்னைப் பிரதமர் தோழா குமாரசாமி ராஜா மாகாண உணவு ஆலோசகை குழுக்கூட்டத்தில் பேசிய போது குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மத்திய அரசாங்க மந்திரிகளும் சரி, மாகாண அரசாங்க மந்திரிகளும் சரி, உணவைப் பொறுத்தவரையில், இருக்கின்ற நிலைமையை விளக்கிக் கூறுவதிலே காலவங்கடத்திவருகின்றனரே யன்றி, இருக்கும் நிலைமையை மாற்றி அமைக்கக் கவலை கொண்டதாகவே தெரியவில்லை.

“உணவு மிக உற்பத்தி செய்” என்ற முழக்கத்தை, விண்ணை முட்டும் அளவுக்கு எழுப்பிக் காட்டுகின்றனர். உணவைப் பெருக்கக் கால்வாய்கள் வெட்டப்போவதாகவும், ஏரிகள் சீர்திருத்தப் போவதாகவும், குளங்கள் காணப்போவதாகவும், கிணறுகள் தோண்டப்போவதாகவும், அணைக்கட்டுகள் கட்டப் போவதாகவும் அடிக்கடி கூறி வருகின்றனர் அரசியலார். அவைகளைப் பற்றிய சப்தம் இருக்கும் அளவுக்குச் சத்தான காரியங்கள் உருபெற்ற பாடிவலை.

பஞ்சமும் -பிணியும்-பசியும் படடினியும் தலைவிரித்தாடத் தொடங்கிய காலத்திலிருந்து உணவைப் பெருக்கத் திட்டம் தீட்டிக் கொண்டிருக்கின்றனர்; தீட்டிக்கொண்டே தாளிருக்கின்றனர். உணவு நெருக்கடியைத் தீர்க்க அரசியலார் கையாண்ட வழி திட்டம்—திட்டம்—திட்டம் தீட்டுவதேதான்!

பகையையும், பகையுணர்ச்சியையும் அழிக்கப் போகிறதென்பதுபோல, பசியையும்—படடினியையும் அடியோடு அழித்தொழிக்கப் போராட்ட முறையைத் துவக்கப்போகிறேன் என்றார், இந்திய உணவு மந்திரி, சில நாட்களுக்கு முன். மந்திரி ஜயராம் தாஸ் தெளவதராம், ‘ஜெனரல் ரிமோ’ ஜயராத்தாஸ் தெளவதராம் ஆனார். வட்டுடை அணிந்து, வாளெடுத்திப் பராக் கோலம் பூண்டு கம நண்ணீரா, “நொண்டிக்கப்பித்தான சண்டக்கு வறுகிறால், போடுபிரங்கி” என்ற கதையாகத்தான் முடிந்தது முடிவுகளத்திலே கம மந்திரி அவற்றி காணவில்லை. பஞ்சமுடி—படடினியும் முனை

விட அதிகமாகத் தாண்டவ மாட ஆரம்பித்ததுவிட்டன.

இதுவரையிலும் தீட்டப்பட திட்டங்கள் போதா வென்று, இப்பொழுது இரண்டாண்டு திட்டங்கள் தீட்டுகிறார்களாம், உணவு நெருக்கடி தீர்ந்துவிடும் என்று கருதிக்கொண்டு இதுவரையில் திட்டப்பட்ட திட்டங்கள். அளித்த பலனைத்தான் இப்பொழுது தீட்டப்பட்டுள்ள இரண்டு ஆண்டு திட்டமும் கொடுக்குமோ, என்னவோ!

உணவின் நிலைமையை யறிந்து, குறையை நிவர்த்தி செய்ய ஏற்ற திட்டமாக எதைக் கைக்கொள்வது என்பதிலே அக்கரைகாட்டாமல், உணவு உற்பத்திப் பெருக்க வேண்டுமென்பதிலே தங்களுக்கு எவ்வளவு அக்கரை இருக்கிறது என்பதை ‘வெளிப்படட்டின்’ மூலம் காட்டிக் கொள்ளவே இன்றைய ஆளவந்தர்கள் முனைந்துள்ளார்கள். ‘வெளிப்படட்டு’ இருக்கும் அளவுக்கு ‘விஷயவெளிச்சம்’ அங்கு இருக்கக்கூடும்!

கவர்னர் ஜெனரல் தம் மாளிகைத் தோட்டத்தில் சோளம் பயிரிடுதல்—பவநர் மன்னா கும்பினியார் தோட்டத்தில் மாடு செடி நடத்தல்—சென்னை அரசியலார் ஜிம்காணமைதானத்தை உழுது பயிரிடுதல்—பள்ளிக்கூடங்களைச் சேர்ந்த விளையாட்டு மைதானங்களில் விளைவைப் பெருக்கக் கட்டளையிடுதல்—சி. ஆர். உழுவுதுபோல் படம் எடுத்துக் கொள்ளுதல்—நெருட்ராகாட் கேல உட்காரதுகொண்டு புன்சிரிப்பு பூக்கள் ஆகிய இவைகளை உணவு உற்பத்தியின் அடையாளங்களாகக் காட்டிக்கொள்ள ஆசைப்படுகின்றனர் ஆளவந்தர்கள்! இத்தகைய ‘வெளிப்படட்டுகள்’ என? இவைகளால் நாட்டிற்கு உருவான பலனெதாம் ஏற்பட முடிகிறது? இத்தகைய ‘அற்ப’ வெளிப்படட்டு முறைகளைக் கையாண்டுதான் ‘பெருமை’ச் சம்பாதித்துக் கொள்ளவேண்டிய நிலையை விருக்கிறதா இன்றைய காலகிரஸ் அரசாங்கம்!

நீர்வளம், நிலவளம் நிறைந்த பல பகுதிகள் தென் மாவட்டங்களில், காடு கரையுள்ளாகவே காட்சி யளிக்கின்றன. அவைகளை உடனடி முறைகளால் சாகுபடிக்குக் கொண்டுவரத் திட்டம் ஏதா கொள்ளாமல், சென்னை நகரின் மத்திய பாகத்தில், மக்கள் மாலை வேளையில் ஓய்வு பெற என்று அமைந்திருக்கும் ஜிம்காணமைத் திட்டத்தை உழுது பயிரிட்ட திட்டம் போட்டிருக்கிறார்கள் இன்றைய சென்னை அரசிய

லார், என்றால், இது வெறும் பகட்டு அல்லாமல் வேறு என்னவாக இருக்க முடியும்.

மேலும் பல காலமாக நிலத்திலிறங்கி, உழுது, பயிரிட்டு, விளைவைப் பெருக்கி வந்த உழவர்களிடத்திலிருந்து நிலங்களைப் பிடுங்கி, காங்கிரஸ் ‘தியாகி’களிடம் வழங்கப்பட்டுவிட்டதன் காரணமாக எவ்வளவே நிலங்கள், போதுமான கவனஞ்செலுத்தப்படாத காரணமாக பாழ்பட்டுக்கிடக்கின்றன என்று ஆங்காங்கிருந்து அறிவிப்புகள் வருகின்றன. தங்களுக்குச் சாதகமாக இருந்தார்கள் என்ற காரணத்துக்காக, நிலங்கள், இந்த நாட்டில், ‘எஞ்சுமாத’—அவர்கள் சொல்லில் ‘வீர மானயமாக’ வழங்கப்படுகிறது, இந்நாட்டு ஆட்சியாளர்கள், எதையும் நிறைவேற்றக்கூடிய அதிகாரம் தங்களிடம் இருக்கிறது என்ற எண்ணத்தால்! உழைக்கும் கூட்டத்தாரிடத்திலிருந்து, பயன்தரும் நிலங்கள், பிடுங்கப்பட்டு, ஒன்றுக்கும் உதவாத கூட்டத்தாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டால், அந்நிலங்களில் உற்பத்தி எப்படியிருந்து காணப்பட முடியும்.

உணவு உற்பத்திக்கென போடும்—திட்டங்கள் நிறைவேறாமல் ஃபாவதற்குரிய காரணங்கள் எவை என்பதை உண்மை நிலை யறிவுக் கண்கொண்டு பார்த்து, தேவையைப் பூர்த்தி செய்யக்கூடிய உடனடி முறைகளைக் கையாள் அரசாங்கம் முற்படவேண்டும்.

யாரிடத்தில் நிலம் விட்டப்படால் விளைவும் பெருகி, தரிசு ஏற்படாமல் இருக்கும் என்பதை அறிந்து, அதற்கொடும், தரிசுபோடப்பட்டிருக்கும் நிலங்களைப் பங்கிட்டுக்கொடுக்க அரசாங்கம் முனையவேண்டும். மேலூட்டு விஞ்ஞானக் கருவிகளை வரவழைத்து விளைவைப் பெருக்கும் திட்டம் ஒரு பக்கம் நிறைவேற்றப்பட்டாலும், கூட்டுப் பணனை முறைகளால் உடனடியாக உணவுப் பொருள்களை உற்பத்தியாகும் முறையை அரசாங்கம் இப்பொழுதித வலியுறுத்த வேண்டும். நாட்டில் யாதொன்றுக்கும் பயன்படாமல் பாழ்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் மனித உழைப்பை, உண்மையான வழியில், உண்மை எண்ணத்துடன் பயன்படுத்தி விளைவைப் பெருக்க வசதி செய்து தர வேண்டும். உணவுப் பொருளைப் பதுக்கி வைத்துக் கொண்டிருக்கும் கள்ளமாரா கட்முதலைகளைக் கண்டு பிடித்துத் தக்க தண்டனை அளிக்கவும் அரசாங்கம் அஞ்சாமலிருக்க வேண்டும்.

சென்னை ஜிம்காணமைதானத்தை உழுது பயிரிடுவது போன்ற வெளிப்பாட்டுத் திட்டம் வேண்டாம்! வேண்டவே வேண்டாம்!

உணவு நெருக்கடியைத் தீர்க்க, வெறும் திட்டங்கள் தீட்டிக்கொண்டிருப்பது மட்டும் போதாதது! விளைவு திட்டம்! திட்டம்!! திட்டமாகவே!!! மட்டும் இருந்து விடக்கூடாது! விளைவு உணவாக, உறுபதி தொலைவதாக இருக்க வேண்டும்! அந்நிலை ஏற்படுமா?

## அங்கும் இங்கும்

பூமாவைச் சேர்ந்த பாப்புவூர், வட்டி ஜாங்கார் என்றும் இருவர், ஒரு சிறு ஆகாய விமானத்தை 46 நாட்களுக்கு அதிகமாக விண்ணில் பறக்க விட்டுக் கொண்டு இருந்தார்களாம். 12-10-49-வரையிலே இறங்காமல் வானத்திலேயே இருப்பது என்று ஏற்கனவே திட்டமிட்டுக் கொண்டு இருந்தார்களாம். ஆனால், விமானத்திலிருந்து மின்சாரக்கருவி ஒன்று பழுதுபட்டு விட்டது. தங்கள் முடிவிற்கு மாறாகக் கீழே இறங்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டு விட்டதாம்.

ஆகமொத்தம் 1124 மணி 18 நிமிஷம் ஆகாயத்தில் இருந்திருக்கிறார்கள் இந்த இருவராகளும் இதுவரையில் இத்துறையில், 1000 மணிநேரம் தொடர்ந்து ஆகாயத்திலே இருக்க முடியும் என்று முன்னர் மெய்ப்பிக்கப்பட்டு இருந்ததாம்.

இது போன்றவீரர்கள் நமது நாட்டில் மட்டுமே இல்லை என்று கருதுகிறீர்களா? ஓ! பேஷாக இருந்து இருக்கிறீர்கள்!

நமது நாட்டில், ஆகாய விமானம் போன்ற எந்த இயந்திர சாதனத்தின் உதவியில்லாமல், வெறும் சொற்களின் பலத்தாலேயே விண்ணில் சஞ்சரித்து இருக்கிறீர்கள் எத்தனையோ ‘தேவர்கள்!’ நாரதர், சதாசர்வகாலமும் அகே வேலையாக இருந்திருக்கிறீர்!

## வாய்தா கேட்டு வழக்கின் காலத்தை வளர்க்கும் வக்கீல்கள்

சுரோடு சப்-மாஜிஸ்ட்ரேட் கோர்ட்டில் இருந்த வழக்கொன்றிற் ஆஜராக வேண்டியிருக்கவில்லை தமக்கு வேறு கோர்ட்டில் வேலையிருந்த காரணத்தால் வழக்கை ஒத்திவைக்குமாறு கோரினார் சப்-மாஜிஸ்ட்ரேட் வழக்கை ஒத்திவைக்க மறுத்துவிட்டார் உடனே வழக்கையே அத்தக் கோர்ட்டில் விடுத்து மாற்றிவிட்ட வழக்கார்ட்டில் மனுப் போடுவதாகக் கூறி வழக்கை ஒத்தி வைத்தாறு செய்து, சென்னை ஹைக்கோர்ட்டில் வழக்கை வேறு கோர்ட்டுக்கு மாற்றும் வழி மனுச் செய்து கொண்டார். இந்த மனுவை நீதிபதி ஏ. எஸ். பி. ஐயர் விசாரணை செய்தார். வழக்கு விசாரணைகளில் தாமதமேற்படுவது பற்றி மாஜிஸ்ட்ரேட் கேள்வி கேட்கப்படுமி நிலையிலிருக்கையில் வக்கீல்கள் தாங்களே எல்லா வழக்குகளிலும் தோன்றிப் போருளீட்டுதல் வேண்டுமென்னும் கோரிக்கை தான் பல வழக்குகளை ஏற்றுக்கொண்டு, ஒன்றில் ஆஜராவதும், பிறவற்றை ஒத்திவைக்குமாறு செய்வதற்காக வழக்கு விசாரணைக் காலத்தை வளர்த்துக் கொள்ளும் வக்கீல்கள் பல வழக்குகளை ஒப்புக் கொண்டால், தங்கள் ஜூனியர் களையாவது அனுப்பி வழக்கை எதேச் செய்யவேண்டும். அல்லது தங்கள் நண்பர்களுக்காவது வழக்கைப் பிரித்துக் கொடுக்கவேண்டும் அற யனமின்றி தாங்களே எல்லாவற்றையும் அடைத்துவிட வேண்டுமென்னும் போராசையால் சில வக்கீல்கள் கூட்டுக்கொள்ளும் முறை வழக்கு விசாரணைக் காலத்தை வக்கீல் உடல் செய்வது விடுகிறது வக்கீல் உடல் சலமற்றிருந்தாலோ, அல்லது வீட

தரிசங்கு என்ற, வசிஷ்டரின் சீடனைத்தான் எடுத்துக் கொள்ளுமோ! சுவர்க்கம் (?) புந்வேண்டுமென்று தன் குருவான வசிஷ்டரை வேண்டி, குரு மறுக்க, சீடன் கோபிக்க, குரு சாபங் கொடுக்க, சீடன் விஸ்வாமித்திரரைக் கண்டு கோரிக்கையை வெளியிட, தரிசங்கை சுவர்க்கம் புகக் கட்டளை இட, குருவின் சாபத்தால் சண்டராளன் மாறிவிட்டிருந்த தரிசங்கைத் தேவர்கள் சுவர்க்கத்திலிருந்து தலைகீழாய் உருபுகளாய், தரிசங்கு கதறிக்கொண்டே கீழே விழ, இடை வெளியிலேயே ‘இருக்க’ என்று தன் தவ வணை (?) பால் கட்டளை யிட, தரிசங்கு நமது ஒரு பெரும் பதமகிடைத்துவிட்டதாகச் சொல்லுவார்கள்! இன்னமும் தரிசங்கு விண்ணிலேயே, எந்தவித இயந்திரத்தின் துணையும் இல்லாமல் நின்றனரென்று கொண்டு (?) இருக்கிறார், இதைக் காட்டி ஹமா 46 நாள் விமானத்தில் விண்ணில் இருந்துவிட்டது ஆசசரியப்படக்கூடியது? தரிசங்கு செய்யாததையா இந்த வெள்ளையர்கள் செய்துவிட்டார்கள்! என்னமோ பிரமாதப்படுத்துகிறீர்களே, இந்த அற்பத்தை!

இது எப்போது நடந்தது? 1949-லா? இல்லையே! எத்தனையோ நூறு ஆண்டுகளுக்கு முன்பாகவல்லவா நடந்தது இருக்கிறது! விமானம் ஏறிப் பறக்கிறவர்களை, விஸ்வாமிதர வித்தைகளைச் செய்யச் சொல்லுவதை பார்ப்போம்!

## நேர்மையான ஆசை

“நம்முடன் அன்பாக அளவளாவி விட்டுப் போவதாக இருந்தால் பெரும் மகிழ்ச்சி ஆனால் இப்படியில்லாமல், வேறு ஏதாவது காரணமிருந்தால், வரி கொடுக்கும் அமெரிக்காருக்கு, அது விஷயம் இப்போதே தெரிந்தாகவேண்டும். வரி செலுத்தாதவர்களின் ஏராளமான பணத்தை வரி இரைத்துவிட்டு, பின்னர் சொல்லவர வேண்டாம்.”

—நியூயார்க்டெய்லிபியூஸ்.

# பட்டாபியின் காங்கிரஸ் காலட்சேபம்

## தேர்தல் வாக்குறுதி தெளிவான வேலைத்திட்டமன்று—லட்சியமே

### “மக்கள் மதி ஒளி கேட்டால் மந்திரிகள் மெழுகுத்திரி ஒளி தருகின்றனர்”

அனைத்திந்திய காங்கிரஸ் கமிட்டியின் தலைவரும் ராஷ்டிரபதியுமான பட்டாபி சீதாராமையா காங்கிரஸில் பத்திரிகை நிருபர்கள் மாநாட்டில் பேசியபோது மணிபோன்ற மொழிகள் சிலவற்றைக் கூறினார்.

1. இந்தி தேசியமொழியாக வேண்டும். என்னும் பிரச்சனையை மெல்ல நழுவிவிட்டு போக்கு மத்திய அரசாங்க மந்திரிகளுடன் சிலர் மாட்டுக் காணப்படுகிறதென்பது உண்மையா என்று கேட்டதற்கு பட்டாபி பின்வருமாறு கூறினார்:—

“இந்தி மொழியை அறியாத தென இந்தியன், சட்டசபையில் இந்தியில் சொற்பொழிவாற்றுவதைப்போ, கேள்விகளுக்குப் பதில் அளிப்பதைப்போ எதிர்பார்க்க முடியாது. பலரும் கலந்த அச்ச்சபையில் இந்தி தேசிய மொழியாகும் பிரச்சனை கைச்சாலை விடப்படும் போக்கு இருந்தேதான் தீரும். சட்டசபையில் உரையாவிலோ, இந்தியிலோ பேசியிட்டால், அவ்வளவும் ஆங்கிலத்தில் மொழி பெயர்த்தாக வேண்டிய தொல்லையை நீங்கள் அறிந்தீர்களா? மத்திய சட்டசபையில் ஆங்கிலத்திற்கும் இந்திக்குமிடையில் இந்தப் போராட்டம் இருந்துவருகிறது. ஆனால், சென்னையில் இந்தப் போராட்டமானது இந்திக்கும்கூட மொழிகளை காண்கின்ற சமூகமென்றால் இருக்கிறது. எனவே, நான் கேள்வியாக இந்தியைத் தேசிய மொழியாக துறைத்து விட முடியாது”.

“என் உணர்வு ஐக்கிய மாகாணத்தையே பார்க்கலாமே! உங்கள் மாகாணத்தில் அரசாங்க நிலையத்திற்குள் கடைபெறும் சிறு கடிதப் போக்குவரத்துக்கள், நிர்வாகப் பற்றிய குறிப்புகள் எழுதுதல் முதல் வியவைகளைத் தம் இந்தியிலேயே எழுதப்பட வேண்டுமென்றும் முறையைச் சில அமைச்சர்கள் புகுத்தினார்களே! அந்த உத்திரவு என்னுடையது! ஒருவராகக் கூடச் சரியானபடி அந்த உத்திரவு கடைபிடிக்கவில்லை. இல்லாதவகையில், அதைக் கைவிடவேண்டிய அவசியம் வந்துவிட்டதே! இத்தனைக்கும் ஐக்கிய மாகாணம் இந்தித் தனி மொழிக்குரிய மாகாணமாகும்; அமைச்சர்களின்வரும் இந்தி மொழியிந்தவர்கள். இப்படிப்பட்ட மாகாணத்தின் நிலைமையே இந்தக் கதிக்குள்ளானதென்றால், மத்திய அரசாங்கத்தில் நாம் இந்திப் பொதுமொழியை எவ்வளவு எதிர்பார்க்க முடியும்?”

பேஷ்டி பட்டாபி இப்போதே மூம், இந்தி பொதுமொழியாக முடியாத மொழி, இந்தி பேசும் மாகாணத்திலேயே அது வெற்றி பெற முடியாத மொழி என்பதை எடுத்துக் காட்டத் துணிவு பெற்ற தற்காகவேனும் டாக்டர் பட்டாபியைப் பாராட்டத்தான் வேண்டும்!

தெரிந்தோ தெரியாமலோ பிரிட்டிஷ் காமனவெல்துடன் இந்தியா இணைந்ததே? எனப் பத்திரிகை நிருபர்கள் மறொரு கேள்வி கேட்டனர். அதற்குப் பட்டாபி கூறிய பதில் வருமாறு:—

“.....பிரிட்டனுடன் செருக்களாக நாம் கொண்டுள்ள தொடர்பையும், நமக்கு ஆங்கில மொழியில் உள்ள அழுத்தமான குறையைப்பற்றி, பிரிட்டிஷ் பழக்க வழக்கங்களில் நாம் கொண்டுள்ள அழுத்தமான பற்றிணையும் நாம் எளிதில் மறந்தோ, அசட்டைசெய்தோ

விடுவதற்கில்லை. எனினும் தக்கவாய்ப்பு ஏற்படும்போது தன் விருப்பப்படி மாற இந்தியாவுக்கு எப்போதும் உரிமை உண்டு”.

வெள்ளையரை விரட்டும் வீரத் தேசியவாதிகளுக்குப் பட்டாபியின் இந்த உண்மைகூற்று அர்ப்பணம். பிரிட்டனுடனுள்ள நீண்டகாலத் தொடர்பு, ஆங்கில மொழியறிவு, பிரிட்டிஷ் பழக்கவழக்கங்கள்—இவை மூன்றும் எளிதில் கைவிட முடியாதவை யாயின எகாதிபத்திய எதிரிகளுக்கு எகாதிபத்திய தாசர்கள், பிரிட்டிஷ் பாதவருடிகள், பிரிட்டிஷ் குலங்கள் என்ற சொற்றொடர்களைச் சிறுத்துத் தோழர் சத்திய மூர்த்தியேரோடு இருந்து தாம் சிறுத்துத் தவை தமக்கேவாக இருப்பதை அறிய முடியாவிடினும் அவர் குழுவின் உள்உணர்வு உணர்ந்து மகிழ. அடித்த பொதுத் தேர்தலில் காங்கிரஸ் அரசாங்கங்கள், உருவான செயல்கள் எதேனும் செய்யவேண்டாமா? என்று சிறுபர் மறொரு கேள்வி கேட்டார். அதற்குப் பட்டாபி சீதாராமையா கூறிய பதில் வருமாறு:—

“கடந்த பொதுத் தேர்தலின் போது வெளியிட்ட திட்டங்கையே காங்கிரஸ்காரர்கள் வரப்போகும் தேர்தலிலும் கூறினால் போதும். அதில் அவர்கள் சில வாக்குறுதிகளைக் குறிப்பிட்டிருந்தனர். அவற்றை நிறைவேற்றக் காங்கிரஸ்காரர்கள் முயல்கின்றனர் என்பதே இப்போது பெரும் பிரச்சனையாயிருக்கிறது. வாக்குறுதிகள் இலட்சியமாக அடிப்படையாகக் கொண்டவை ஆனால் அந்த வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றுவதென்பது அனுபவப்பூர்வமான வேலைகளைப் பொருத்திருக்கிறது. உங்களுக்கு ஒன்று கூறுகிறேன். மக்கள் சந்திர ஒளி வேண்டுமென்று கேட்கிறார்கள். மந்திரிகளே மெழுகுத்து ஒளியைத்தான் காட்டுகின்றனர். நமமுடைய “வாக்குறுதிகளையும் வேலைத்திட்டங்களையும் நிறைவேற்றி வைப்பதென்றால் அதில் யிகப பெரும் சங்கடங்களும் தொல்லைகளும் இருக்கின்றன”

கடைசியாக, டாக்டர் பட்டாபி மனத்திறந்து கூறிவிட்டார் காங்கிரஸ்காரர்களின் போக்கைப்பற்றி.

காங்கிரஸ்காரர்கள் தேர்தல் காலங்களில் கொடுத்த வாக்குறுதிகள் என்பவை வெறும் வட்டியாகவே. அதாவது நிறைவேற்ற முடியாதவைகளே. முடிந்தால், வாய்ப்பிருந்தால் எப்போதாவது நிறைவேற்ற முயற்சிக்கலாம் என்னும் கருத்துக் கபடமில்லாத படியான வெறுமலட்சிய வார்க்கைகள் தாம். இப்படிப்பட்ட இலட்சிய வார்க்கைகளை வாக்குறுதிகளாகத் தேர்தல் காலங்களில் வெளியிட்டு காட்டு மக்கள் மயக்கப்பட்டிருக்கின்றார்கள். வஞ்சிக்கப்பட்டிருக்கின்றார்கள் என்பதில் தவறு இரக்க முடியுமா?

மக்களை ஏமாற்றி, வஞ்சித்து, மயக்கி ஒப்பெறுவதற்காகவே, காங்கிரஸ்காரர்கள் தமக்களால் நிறைவேற்ற முடியாத வாக்குறுதிகளை மெல்லாம் தேர்தல்காலங்களில் வெளியிட்டார்கள் என்பதை டாக்டர் பட்டாபி சீதாராமையார் யிகத்தெளிவாக விளக்கி விட்டார். தேர்தலில் வெற்றி

# இனி நடப்பவை

சின்ன காஞ்சிபுரம் — இவ்வூர் திராவிட மறுமலர்ச்சிக்கழகம் 2-வது ஆண்டு விழாவும், திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் துவக்கவிழாவும் 23-10-49. ரூயிறு மலை 4 மணிக்கு கழக்கட்டிடத்தின் எதிரில், கோழர் என். கே. ரங்கநாதன் தலைமையில் நடைபெறும். அவ்வமயம், தோழர்கள் சி. என். அண்ணாத்தாரை எம். ஏ. கே. அன்பழகன். எம். ஏ. சி. டி. டி. அரசு, ஏ. ஆர். வெங்கடராமன், தோழியர். சத்தியவாணிமுத்து அம்மையார் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றுவார். எனத்தோழர் ஜி. எஸ். மணி (செயலாளர்) அறிவிக்கிறார்.

\* \* \*

ஆற்காடு—22-10-49 மலை 6 மணிக்கு இவ்வூர் (பெரியார்) மைதானத்தில், திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்-ஆற்காடு கிளையின் துவக்க விழாப் பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும். அது போது தோழர்கள் காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம், கே. ஏ. மதியழகன் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றுவார்.

## “ஏமாறலாமா” என்று “ஏமாற்றலாமா?”

புதுவை, அக் 10— நேற்று இவ்வூர் பிரஞ்சுக் கல்லூரித் தழிமணவார் கழக முதலாளி விழா நடைபெற்றது பேராசிரியர் அ. சித்தம்பரநாத செட்டியாரவராமையால். திரு. ஓளவை. க. துரைசாமிப்பிள்ளை தலைமை தாங்கினார்.

தாம் எடுத்துக்கொண்ட “ஏமாறலாமா?” என்ற தலைப்பை முடிவுறையில் பேசினார் தமது ஒரு மணிநேர முடிவுறையில் தலைப்பைத் தனியே விட்டு, கம்பராமாயண விர்வையை முக்கால் மணிநேரம் பேசித் தீர்த்தார். தமிழ்மாணவர்களை ஏமாற்றினார் என்ற சொல்லுமீண்டும் கம்பராமாயணமே நமது சுவை சொட்டும் கவிதைகள்தான் தேவை என்றும் எவியநடைபாடல்களைக் கண்டு ஏமாறலாகாது என்றும் பேசினார் தம் போன்ற பண்டிதர்க்குப் பிழைப்பற்றுப் போவதைக் கண்டஞ்சி கம்பராமாயணம் வேண்டும் என்று சபைக் கட்டுக் கட்டினார்—என்று கண்களின் முன் “எளிதெடைப் பாடல்கள் எனும் நச்சுக் காரறு வீசாமல் ஒழித்துக் கட்டவேண்டும்” என்ற அவர் பேசினார். அதனைக் கவனப்பாரதிசுடைய மறுத்துப் பேசியதை மறந்து விட்டாரே என மக்கள் பேசிக்கொண்டனர். பகுத்தறிவுவாசி வீசும் பலகலைக் கழகப் பண்டிதர் தமிழ் மாணவர்க்கு உபதேசிக்கும் முறைய இது? என்றும்,

ஏமாறலாமா? என்ற தலைப்பை வைத்துப் பண்டிதர் பள்ளி மாணவரை இந்நகரம் ஏமாற்றலாமா?

என்றும் மக்கள் கேட்டுக்கொண்டது குறிப்பிடத்தக்கது (சு-சி)

பெற்று ஆட்சிப்பீடம் ஏறிவிட்ட பிறகு, அவ்வாக்குறுதிகளை சில வற்றையேனும் அனுபவ பூர்வமாக நிறைவேற்ற முயற்சியாவது செய்ய கிராமங்களில் தேர்வுக்குரிய பிரச்சனை எதுவு தெளிவு படுத்தி விட்டார் பட்டாபி. இது தான் காங்கிரஸ்காரர்களின் உண்மையான உருவம். தேர்தல் காலங்களில் இந்த உண்மையான உருவம் பல வகை வேட்கள்களால் மறைக்கப்பட்டும். வாக்காளர்கள் இந்த வேட்களைக் கண்டு மயங்காதிருத்தல் வேண்டும். மயங்கினால்; இவ்வாறு வஞ்சிக்கப்படும் நிலைமைகளாகாது, இன்னும் பல்லாண்டுகள் பழைய பல்லவியைப்பாடிக்கொண்டிருப்பதைக் கேட்பவர்களாகக் கிடந்து உழல் வேண்டியதுதான். டாக்டர் பட்டாபியின் உண்மை விளக்கமவர்க்காளர்களின் உணர்ச்சிக்கு விளக்கம் அளிக்கும் என நம்புகிறோம்.

# திராவிட முன்னேற்றக் கழக துவக்க விழாக் கூட்டங்கள்

18-10-49

உருமலைப்பேட்டை:— சி. என். அண்ணாதுரை, எஸ். ஆர். சுப்பிரமணியம், பி. பழனிச்சாமி  
பட்டுக்கோட்டை:— கே. கே. நீலமேகம், என். வி. நடராசன், ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி, இ. ரெ. இளம்வழுதி, என். எஸ். இளங்கோ  
கல்விடைக்குறிச்சி:— காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம்

19-10-49

திருவெழும்பூர்:— என். வி. நடராசன், ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி.  
பல்லடம்:— மலை 3-மணிக்கு— சி. என். அண்ணாதுரை, எஸ். ஆர். சுப்பிரமணியம், பி. பழனிச்சாமி. ஜி. ஏன். ராஜு  
கருப்பூர்:— மலை 7-மணிக்கு— சி. என். அண்ணாதுரை, எஸ். ஆர். சுப்பிரமணியம், பி. பழனிச்சாமி, ஜி. ஏன். ராஜு  
சங்கரங்கோவில்:— காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம், எம். எஸ். ராமசாமி, கே. வி. கே. சாமி  
திருச்சேறை:— ஈ. வெ. கி. சம்பத், எஸ். கே. சாமி

20-10-49

விருதாசலம்:— என். வி. நடராசன், ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி  
21-10-49  
மனங்குடி:— ஈ. வெ. கி. சம்பத், இராமாமிரத்த தமமையார், எஸ். கே. சாமி  
சென்னைமலைப்பூர்:— இரா. நெடுஞ்செழியன்.

22-10-49

சிதம்பரம் — ஈ. வெ. கி. சம்பத், இராமாமிரத்த தமமையார், எஸ். கே. சாமி  
ஆற்காடு:— காஞ்சி. கல்யாணசுந்தரம், கே. ஏ. மதியழகன்

23-10-49

காஞ்சிபுரம்:— சி. என். அண்ணாதுரை, கே. அன்பழகன், சத்தியவாணிமுத்து. சி. டி. டி. அரசு, ஏ. ஆர். வெங்கடராமன்.  
திருவாரூர்:— இரா. நெடுஞ்செழியன், ஈ. வெ. கி. சம்பத்  
திருவண்ணாமலை:— சி. பி. சிற்றரசு, கே. ஏ. மதியழகன்.  
கடலூர் (டி. டி.):— ஏ. சித்தையன், என். வி. நடராசன்  
கண்டக்காழத்தூர்:— ஜி. ஏன். ராஜு

24-10-49

திருத்துறைப்பூண்டி:— ஈ. வெ. கி. சம்பத்  
25-10-49  
கூடலூர் (மதுரை):— ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி  
தியாகுருக்கம் — என். வி. நடராசன், ஏ. சித்தையன்

26-10-49

தேனி:— ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி

30-10-49

நாகப்பட்டினம்:— இரா. நெடுஞ்செழியன், ஈ. வெ. கி. சம்பத், இராமாமிரத்த தமமையார்.  
பவானி:— இரா. இளஞ்செழியன்

# திராவிட மாணவர் முன்னேற்றக் கழகம்

துத்துக்குடி, அக். 10— இங்கு வடக்கூர், தளபதி கே. வி. அழகிரிசாமி ரூபகார்த்தக் கழகக் கட்டிடத்தில் ஷே. கழக உறுப்பினர்கள் கூட்டமொன்று நடைபெற்றது. அது பொழுது சில தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டு, ஷே. கழகம் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்துடன் இணைந்து பணியாற்றுவதென முடிவு செய்யப்பட்டது. பிறகு தேர்வுகளைச் செய்வது பினர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர்.

செயலாளர்:— ஏ. டி. அருணாசலம்; துணைச் செயலாளர்:— எஸ். திருநாவுக்கரசு; நிதி உறுப்பினர்:— என். இராமமூர்த்தி; விளம்பர உறுப்பினர்:— எம். பாலசுப். மணியம். ஏனைய செயலுறுப்பினர்கள்:— டி. பாலகிருட்டினன், க. பாண்டியன். எஸ். கே. சேகர், ந. சண்முகம், எம். டி. எம். துரை. இராமசுந்தரம், தி. வி. கோ. இராசன். செயலாளர்க்கு செயற்குழுவை விரிவுபடுத்திக்கொள்ள உரிமை அளிக்கப்பட்டது. மேலும் சில தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டு, கூட்டம் முடிவற்றது. எனச் செயலாளர் எழுதுகிறார்.

செயலாளர்:— லியோடாஸ், பொருள் உறுப்பினர்:— எம். எஸ். சிவசாமி, விளம்பர உறுப்பினர்:— எஸ். நடராஜன்.  
ஏனைய செயலுறுப்பினர்கள்:— எம். ஆத்தி, வேலசாமி எம். பொன்னுசாமி, சபையார் அருணாசலம். பின்பு செயலாளர் கண்கூறுகூட்டம் இனிதமுடிவற்றது. எனச் செயலாளர் எழுதுகிறார்.

# திராவிட முன்னேற்றக் கழகங்கள்

திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஏழுக்கிணறு கிளை துவக்க விழா

“மாலை மணி” 20-10-49 முதல் அதிகப் பக்கங்களோடு வெளிவரும் விலை அணு அணு

## நாரணமங்கலம்—சிற்றூர்க்கிளை

நாரணமங்கலம், அக். 10— நாரணமங்கலம் (விஜயகோபால புரம்) தோழர் விஜயகோபாலன் அவர்கள் இல்லத்தில், தோழர் ச. மந்திராசலம் அவர்கள் தலைமையில் 9-10-49-ல் தி. மு. கழக அமைப்புக்கூட்டம் நடைபெற்றது.

அதுபோது, தி. மு. கழகம் அமைக்க வேண்டிய அவசியம் குறித்துப் பல தோழர்கள் பேசினர். பின்பு “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—நாரணமங்கலம் சிற்றூர்க்கிளை” நிறுவப்பட்டது. கூட்டத்திற்கு வந்திருந்தோராவரும் தி. மு. க. உறுப்பினர்களைத் தலைகீழ்ப் பதிவு செய்துகொண்டனர்.

பிறகு கீழ்க்கண்ட செயற்குழு வளர் தேர்தெடுக்கப்பட்டனர்.

செயலாளர்:— வி. எம். விஜய கோபாலன்; துணைச் செயலாளர்:— எம். சென்பகராசு; பொருள் உறுப்பினர்:— ராமசாமி; வளம்பா உறுப்பினர்:— வி. கே. முத்தையன். ஏனைய செயற்குழுவினர்:— முத்து சாமி, எம். கிருஷ்ணசாமி, அப்பாவு, முகம்மது தாறு, ரா. ஆதிமலம், சி. தங்கவேலு, மந்திராசலம், வெண்கடாசலம், தோழியர் சென்பகராசு. பின்பு ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுத் தேர்தல் விருந்துடன் கூட்டம் இனிது முடிந்தது. எனத் தோழர் வி. எம். விஜயகோபாலன் (செயலாளர்) வரலாற்றார்.

## சென்னை சூளை—நகர உட்கிளை

சென்னை, சூளை வெங்கடாசல முதலித்தெரு 22 எண்ணுள்ள இல்லத்தில் சூளை திராவிடர் கழக செயற்குழுக் கூட்டம் 9-10-49 ல் நடைபெற்றது. தோழர் பால்வண்ணன் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்தார். அதுபோது திராவிடர் கழகம் “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—சென்னை நகர சூளை உட்கிளை” என மாற்றியமைக்கப்பட்டு வதாகத் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

தீர்மானத்தை இருவர் தவிர மற்றையோராவரும் முழுமனதுடன் ஆதரித்தனர். பொது உறுப்பினர் கூட்டத்திலும் தீர்மானம் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது. பின்பு புதிய செயற்குழுவினர் தேர்தெடுக்கப்பட்டனர்.

செயலாளர்:— பால்வண்ணன்; துணைச் செயலாளர்:— ராதிரிசாமி; பொருள் உறுப்பினர்:— ம. இராசகோபால், மற்றைய செயலுறுப்பினர்கள்:— இ. பத்தவச்சலம், ஆ. கு. அண்ணாமலை, மு. தாமோதரன், கோ. சரங்கபாணி. மேலும் இரு உறுப்பினர்களைத் தேர்தெடுத்தல் கொள்ள செயலாளருக்கு உரிமையளிக்கப்பட்டது.

தி. க. தலைவர் ஊரில்லாததாலும், கூட்டத்திற்கு வராததாலும் துணைத் தலைவர் பால்வண்ணன் தலைமை வகித்ததை ஆதரித்து ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுக் கூட்டம் இனிது முடிந்தது. எனச் செயலாளர் எழுதுகிறார்.

## திருவாரம்பூர்—சிற்றூர்க்கிளை

திருவாரம்பூர், அக். 11— இவ்வூர் தி. மு. கழக அமைப்புக்கூட்டம் 9-10-49-ல் தோழர் எ. பரமசிவம் அவர்கள் தலைமையில், கழகக்கூட்டத்தில் நடைபெற்றது. கூட்டத்திற்கு இவ்வூரிலுள்ள இயக்கத் தோழர்கள் சுமார் 200க்கு மேல் வந்திருந்தனர். கழகம் அமைக்க வேண்டிய இன்றியமையாமையை குறித்துத் தோழர்கள் என். செ. பொருள், எ. கோவிந்தசாமி, சி. எஸ். ராஜா, சி. ராமையன், வேலாயுதம், கா. ச. தமிழாசன், ஆகியோர் பேசினர். பின்பு “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—திருவாரம்பூர்” அமைக்கப்பட்டது.

பின்வரும் செயற்குழுவினர்கள் தேர்தெடுக்கப்பட்டனர்.

செயலாளர்:— வி. செர்னவேல்; துணைச் செயலாளர்:— ஜி. ராமசாமி, பொருள் உறுப்பினர்:— வி. வேலாயுதம், வளம்பா உறுப்பினர்:— கா. ச. தமிழாசன்.

ஏனைய செயற்குழுவினர்:— ஹயீத்கான், ஈசுப், பி. பொன்னுசாமி, வேலாயுதம், எ. பரமசிவம், சிவாந்தம், ராசாசன். எனத் தோழர் எ. கோவிந்தசாமி (தி. மு. க. பொதுக்குழு உறுப்பினர்) அறிவிக்கிறார்.

## சோமரம் பேட்டை—சிற்றூர்க்கிளை

சோமரம் பேட்டை, அக். 11— இவ்வூர் டாக்டர் ஏ. ஜான் அவர்கள் மருத்துவ விடுதியில் 9-10-49 மாலை 6 மணிக்கு, இது வரை திராவிடர் கழக அனுதாபிகள் இருந்து வந்தத் தோழர்கள், தோழர் வி. எம். கணேசன் தலைமையில் கூடி திராவிடர் முன்னேற்றக் கழகம்—சோமரம் பேட்டை—சிற்றூர்க்கிளை அமைத்தனர். பிறகு சில தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுக் கீழ்க்கண்ட செயற்குழுவும் தேர்தெடுக்கப்பட்டது.

செயலாளர்:— டாக்டர் ஏ. ஜான்; துணைச் செயலாளர்:— வி. எம். கணேசன்; பொருள் உறுப்பினர்:— கே. கோவிந்தராசன் ஏனைய செயலுறுப்பினர்கள்:— எம். பெரியண்ணன், எஸ். எஸ். இரத்தினம், எஸ். சண்முகம், டி. எஸ். சாமிநாதன். எனத் தோழர் அ. ஜான் (செயலாளர்) அறிவிக்கிறார்.

## உத்திரமேரூர்—நகரக்கிளை

உத்திரமேரூர், அக். 10— இவ்வூர் தி. மு. கழக அமைப்புக்கூட்டம் தோழர் கே. எல். சந்திரம் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது. அதுபோது “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—உத்திரமேரூர் நகரக்கிளை” நிறுவப்பட்டுச் செயற்குழு வெள்ளம் தேர்தெடுக்கப்பட்டது. செயலாளர்:— கே. எல். சந்திரம்; பொருள் உறுப்பினர்:— எ. ராதாகிருஷ்ணன்; வளம்பா உறுப்பினர்:— வி. வேணுகோபாலன். ஏனைய செயற்குழு உறுப்பினர்:— என். பி. வரதராசன், எஸ். கண்ணப்பன், எ. எம். ராதாகிருஷ்ணன், ஆர். சீலமான் கான். என். சீனிவாசன், கே. ராதாகிருஷ்ணன். பிறகு ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுக் கூட்டம் இனிது நிறைந்தது. எனத் தோழர் கே. எல். ராதாகிருஷ்ணன் தெரிவிக்கிறார்.

## துத்துக்குடி—நகரக்கிளை

துத்துக்குடி, அக். 11— இந்நகர திராவிட முன்னேற்றக் கழக அமைப்புக்கூட்டம் தோழர் எஸ். சீனிவாசன் அவர்கள் தலைமையில் 9-10-49 அன்று இவ்வூர் ரிஜினல் தேசப்பயிற்சிக் கழகத்தில் நடைபெற்றது. பெருவாரியான கழகத் தோழர்கள் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டனர். கூட்டத்தின் கோக்கம் பற்றித் தோழர்கள் கே. வி. கே. சாமி, எம். சிவசாமி, இரா. ச. தங்கப்பழம், அய்யாசாமி, ஆ. வேலாயுதம் ஆகியோர் பேசியபின் “நகர திராவிடர் கழகம்” “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—துத்துக்குடி நகரக்கிளை” என மாற்றியமைக்கப்பட்டது. என்று எம்மனதாகத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. பின்பு தோழர் கே. வி. கே. சாமி செயற்குழுத் தேர்தலை நடத்திவைத்தார்.

செயலாளர்:— இரா. இராமலிங்கம்; துணைச் செயலாளர்:— து. இரத்தினம்; நிதி உறுப்பினர்:— கே. வெற்றிலைல்; வளம்பா உறுப்பினர்:— என். எஸ். ராஜன். சேரத் திராவிடர் கழகத்தில் உள்ள தளவாடப் பொருள்களையும், நிதியையும், தி. மு. கழகத்தின் காரணத்தையும், தோழர்கள் காஞ்சி கல்யாணசுந்தரம், இரா. செஞ்செழியன் ஆகிய இருவரும், தி. மு. கழகத் தோற்றத்தின் காரணத்தையும், நோக்கத்தையும் விளக்கிச் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். செயலாளர் “நிற்கு கூட்டம் இனிது முடிந்தது. (ச.நி.)

## சென்னை, அக். 10—

சென்னை ஏழுக்கிணறு திராவிட முன்னேற்றக் கழக உட்கிளையின் துவக்கவிழா. நேற்று மாலை 6-மணிக்கு ஆண்க்காரன் தெரு மைதானத்தில் மிகச் சிறப்பாக நடந்தேறியது. பெருந்திராவிட மக்கள் கூட்டத்திற்கு வந்திருந்தனர்.

தோழியர் சத்திவாணிமுத்து அவர்கள் தலைமை வகித்தார்கள். தோழர்கள் காஞ்சி கல்யாணசுந்தரம், இரா. செஞ்செழியன் ஆகிய இருவரும், தி. மு. கழகத் தோற்றத்தின் காரணத்தையும், நோக்கத்தையும் விளக்கிச் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். செயலாளர் “நிற்கு கூட்டம் இனிது முடிந்தது. (ச.நி.)

என். என். ராஜன். சேரத் திராவிடர் கழகத்தில் உள்ள தளவாடப் பொருள்களையும், நிதியையும், தி. மு. கழகத்தின் காரணத்தையும், நோக்கத்தையும் விளக்கிச் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். செயலாளர் “நிற்கு கூட்டம் இனிது முடிந்தது. (ச.நி.)

## உள்ளிக்கோட்டை—சிற்றூர்க்கிளை

உள்ளிக்கோட்டை, அக். 12— இவ்வூர் தோழர் ஜி. பாலசுப் பிரமணியம் அவர்கள் தலைமையில் அன்று இல்லத்தில் 11-10-49 அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்தில் இவ்வூர் திராவிடர் கழகம் “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—உள்ளிக்கோட்டை சிற்றூர்க்கிளை” என மாற்றியமைக்கப்பட்டுப் புதிய செயற்குழுவினரும் தேர்தெடுக்கப்பட்டனர்.

செயலாளர்:— கோ. அருணாசலம்; துணைச் செயலாளர்:— சி. கோவிந்தசாமி; பொருள் உறுப்பினர்:— வி. இராமகிருஷ்ணன்; வளம்பா உறுப்பினர்கள்:— எஸ். சிவகா வேலு, என். இராமச்சந்திரன். ஏனைய செயற்குழுவினர்கள்:— பி. கோபால்சாமி, டி. மாரியப்பா, வி. இராமலிங்கம், கே. சுப்பிரமணியன், எஸ். குப்புசாமி. பின்பு சில தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுக் கூட்டம் முடிவுற்றது எனத் தோழர் சிவகா வேலு (வி. உறுப்பினர்) தீட்டுகிறார்.

## சென்னை பெரம்பூர்—நகரக்கிளை

பெரம்பூர், அக். 12— சென்னை, பெரம்பூர் திராவிடர் கழக உறுப்பினர்களும், ஆதரவாளர்களும் 9-10-49 ல் கழக இல்லத்தில் தோழர் இறைவன் அவர்கள் தலைமையில் கீழ்க்கூடி, “திராவிட முன்னேற்றக் கழகம்—சென்னை நகர பெரம்பூர் உட்கிளை” அமைத்தனர். கீழ்க்கண்ட செயற்குழுவும் தேர்தெடுக்கப்பட்டது.

செயலாளர்:— வே. கணேசசலம்; துணைச் செயலாளர்:— எ. பி. சம்புத்; பொருள் உறுப்பினர்:— தே. சே. சானகிராம்; வளம்பா உறுப்பினர்:— இறைவன். ஏனைய செயற்குழுவினர்:— வி. எஸ். பத்ரகிரி. எஸ். வி. எஸ். ராஜ், எஸ். கே. சாமி, கூத்தாசன், கபிலன். எனத் தோழர் இறைவன் (வி. உறுப்பினர்) எழுதுகிறார்.

## ஏஜண்டுகளுக்கு:—

“மாலை மணி” ஏஜண்டுகள் 20-10-49 (சென்னை) 21-10-49 (வெள்ளி) முதல் “மாலை மணி” பிரதி ஒன்று, ஒரு அணு வீதம் விற்கவேண்டும். ஏஜண்டுகள் தேவைக்குரிய பிரதிகளுக்கு 18-10-49-க்குள் தெரிவித்துக்கொள்வதுடன், பிரதி ஒன்றுக்கு ரூ. 2-8-0 வீதம் முன்பணம் அனுப்பவேண்டும்.

சந்தாத் தோழர்களுக்கு:— “மாலை மணி” சந்தாதாரர்கள், தாங்கள் அனுப்பியுள்ள சந்தா தொகைக்குரிய பத்திரிகைகள் மட்டும், 20-10-49 முதல் அனுப்பப்படும். தொடர்ந்து குறிப்பிட்ட காலம் வரையில் பத்திரிகை அனுப்பப்படவேண்டுமானால், அதற்குரிய அதிகப்படியான தொகையை அனுப்பி வைக்கும்படி கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

## பாரதி விழா

பெண்ணடைம், அக். 7— குடந்தைத் தமிழ்ச் சங்கம், சில குருநாதன் கழகம். ஆகிய இக்கழகங்களின் சார்பில் 8-10-49 தங்கட்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு “பாரதி திடீலில்” தோழர் கனகசபை பி. எ. பி. டி. அவர்கள் தலைமையில் “பாரதி விழா” நடைபெற்றது.

## திராவிட முன்னேற்ற மாணவர் கழகம்

திருப்பூர், அக். 2— திருப்பூர் திராவிட முன்னேற்ற மாணவர் கழகம், இன்று மாலை 7-30 மணிக்கு தோழர் பெத்தாம் பாணியம். பழனிச்சாமி அவர்கள் தலைமையில் அமைக்கப்பட்டது கீழ்க்கண்டபடி செயற்குழு தேர்தெடுக்கப்பட்டு, பல தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றத்துடன் கூட்டம் இனிது முடிந்தது.

செயலாளர்:— எ. அரசு. துணைச் செயலாளர்:— எம். என். அண்ணா. பொருள் உறுப்பினர்:— க. ச. சந்திரம். வளம்பா உறுப்பினர்:— முக்கண்ணன்.

ஏனைய செயற்குழுவினர்:— தி. மயிலழகன், தி. அ. இராமசாமி, இ. வேலுதாசன், எஸ். ஜெகதீசன், மு. ப. இராமசாமி, க. சண்முகசுந்தரம், சி. சந்திரம், வி. சுவாமிநாதன், டி. வி. இராசு, சீனிவாசன், இரத்தினம். எனத் தோழர் அரசு (செயலாளர்) அறிவிக்கிறார்.

## பாரதிதாசன் படிப்பகம் திறப்பு விழா

சென்னை (சிதம்பரம் சேர்) அக். 2— இன்று காலை 10 மணிக்கு சிதம்பரம் சேர் 10 எண்ணுள்ள இல்லத்தில் “பாரதிதாசன் படிப்பகம்” திறப்பு விழா நடைபெற்றது. தோழர். பி. அ. சசிசேகர் “தந்தை கவிதா” என்பது பற்றிப் பேசினார். செயலாளர், இப்படிப்பகம் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தை ஆதரித்துப் பணியாற்றும்படி சொன்னார்.

## திராவிட முன்னேற்ற இளைஞர் கழகம்

திருப்பூர், அக். 2— இவ்வூர், திராவிட முன்னேற்ற இளைஞர் கழகக்கூட்டம் இன்று மாலை 5 மணிக்கு தோழர் எ. பி. சாப் தலைமையில் நடைபெற்றது. கீழ்க்கண்ட செயற்குழு தோர்தெடுக்கப்பட்டது.

செயலாளர்:— பாலராசு; துணைச் செயலாளர்:— எ. அரசன்; பொருள் உறுப்பினர்:— எ. பி. சாமி; வளம்பா உறுப்பினர்:— எம். என். அண்ணா. ஏனைய செயற்குழுவினர்:— டி. ராசன்; கே. எஸ். அப்துல் காதர்; ஏ. சந்திரம், கே. பி. செல்வன், க. சுப்பிரமணியன், ச. முக்கண்ணன், டி. யூ. பி. அப்பன், க. வேலுசாமி, வேலுதாசன், வை. அரசு, டி. ஆர். இராமசாமி, க. ச. சந்திரம், எம். பி. இராமசாமி சில தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டு நன்றி கூறலுடன் கூட்டம் முடிவுற்றது.

மீண்டும் இரவு 9 மணிக்கு செயற்குழுக் கூட்டம் ஒன்று கூடி பல தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டது. எனச் செயலாளர் அறிவிக்கிறார்.

## அறிவிப்பு

ரெஜிஸ்ட்ரேட்டான பட்டி, முட்டைப்பூச்சு, சிறப்பு முதலியவைகளை நகரக்கிளையின் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டு நன்றி கூறலுடன் கூட்டம் முடிவுற்றது. G. பழனிப்படி முதலியார், மதுரை.

## ஏஜண்டுகள் தேவை

கீழ்க்கண்ட ஊர்களுக்கு “மாலை மணி” வீற்பனை செய்ய முன்பணம் கட்டக்கூடிய ஏஜெண்டுகள் தேவை.

பாப்பாநாடு, கருர், தேனி, வேலூர், நன்வில்லம், ஜோலார்பேட்டை

—மாஜேஜி